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ФЕНОМЕН ЛЕЖАЧОЇ СПАДЩИНИ У СПАДКОВОМУ ПРАВІ 

З’ясовано сутність феномена лежачої спадщини у спадковому праві. Зроблено висновок, 
що право власності на спадкове майно набувається спадкоємцем ретроспективно з часу 
відкриття спадщини незалежно від правового режиму успадкованого майна, а також 
моменту державної реєстрації права власності на спадщину. Наголошено, що необхід-
ною умовою виникнення права власності на спадщину є її прийняття спадкоємцем у 
спосіб та строки, визначені цивільним законодавством. Доведена спірність теорії роз-
щеплення права власності на спадкове майно через її невідповідність конструкції уні-
версального спадкового правонаступництва. Феномен лежачої спадщини характеризує 
фактичний стан об’єктів спадкового правонаступництва з часу відкриття спадщини до 
моменту її прийняття спадкоємцем. Юридично такого проміжку стану безсуб’єктності 
майна не існує, зважаючи на закріплене в законі правило про зворотну силу прийняття 
спадщини. 
Ключові слова: спадкові правовідносини, спадкування, спадщина, спадкодавець, спадко-
ємець, лежача спадщина, право на спадщину. 

Оригінальна стаття 

ВСТУП. З часу відкриття спадщини і до 
моменту її прийняття спадкоємцями фактич-
но не існує суб’єкта, якому належить спадщи-
на, адже спадкоємці не набули ще прав на неї, 
а спадкодавця вже немає серед живих. І це до-
сить своєрідна правова конструкція, що прак-
тично допускає наявність об’єкта без суб’єкта, 
який має право на цей об’єкт. Таке майно з 
часів римського права отримало назву лежа-
чої спадщини (hereditasiacet). Надзвичайно 
важливим в аспекті забезпечення стабільності 
майнового обороту є вирішення проблеми 
збереження спадщини у період, коли коло 
спадкоємців ще не визначено, оскільки вони 
не прийняли спадщину в установленому за-
коном порядку. Проблема збереження спад-
щини у цей період нерозривно пов’язана з ін-
шою – захист прав та інтересів спадкоємців, а 
також кредиторів спадкодавця, які правомір-
но очікують на виконання зобов’язання, зок-
рема шляхом звернення стягнення на успадко-
ване майно. Для цього вирішальним видається 
встановлення моменту набуття спадкоємцем 
права власності на спадкове майно. 

МЕТА І ЗАВДАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ. Ме-
тою публікації є з’ясування феномена лежачої 
спадщини у спадковому праві шляхом вирі-
шення проблеми збереження об’єктів спадко-
вого правонаступництва в період з часу відк-
риття спадщини та до моменту її прийняття 
спадкоємцями. Для досягнення окресленої 

дослідницької мети необхідно критично оці-
нити відповідні положення законодавства, 
судової практики та цивілістичної доктрини, 
що стало завданням статті. 

ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ. У цивілістичній 
доктрині існує кілька позицій, які пояснюють 
феномен лежачої спадщини.  

Найбільш рання теорія заснована на пос-
тулаті продовження особистості спадкодав-
ця, тобто права спадкодавця не припиняються 
з його смертю і продовжують існувати до пев-
ного моменту їх визнання за іншим суб’єктом 
права. За твердженням І. Б. Новицького (2002, 
с. 239), у класичний період лежача спадщина 
перестала вважатися безхазяйним майном. До 
прийняття спадкоємцем це майно немов би 
вважалося належним померлому: спадщина 
defunctisustinet (підтримує, зберігає в собі осо-
бистість померлого). Подібна містична конст-
рукція дозволяла боротися проти всякого ро-
ду зазіхань на лежачу спадщину. 

Теорія юридичної особи (Суворов, 2000,  
с. 263–264). Свого часу Г. Ф. Шершеневич (2005, 
с. 339) писав, що з моменту відкриття спад-
щини та до прийняття її спадкоємцями майно, 
що складає спадкову масу, перебуває в неви-
значеному стані через відсутність господаря. 
Попередній суб’єкт права вибув, а новий ще не 
з’явився. Спадкова маса є юридичною особою, 
через це сама стає суб’єктом тих прав і обо-
в’язків, що входять до її складу. 
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Окремі вчені розглядали лежачу спадщину 
як належну майбутньому спадкоємцю, оскіль-
ки саме до нього перейде спадкова маса. На ду-
мку Б. Б. Черепахіна (2001, с. 421–422), спадщи-
на як сукупність прав та обов’язків існує при 
тимчасовій відсутності певного суб’єкта заради 
майбутніх суб’єктів – спадкоємців. Сучасна до-
слідниця М. В. Бондарєва (2017, с. 7) стверджує, 
що спадкове правовідношення з моменту ви-
никнення не є безсуб’єктним. Спадкоємець є 
суб’єктом спадкового правовідношення з часу 
відкриття спадщини хоча б тому, що із цього 
моменту він наділяється правом на прийняття 
спадщини, результатом здійснення якого може 
стати набуття ним права власності. 

Нарешті, прихильники теорії безсуб’єкт-
ного майна наголошують на тому, що в певний 
період спадщина не має суб’єкта, адже її влас-
ник помер, а новий ще не з’явився. Упродовж 
певного часу права існують тимчасово без 
суб’єкта, а зобов’язання – без об’єкта. Немає 
потреби допускати вічність такого стану, але 
необхідно просто прийняти його (Муромцев, 
2015, с. 339).  

Окремо має бути наведена точка зору  
В. І. Серебровського (2003, с. 182), який підда-
вав критиці теорію безсуб’єктного майна та 
проводив аналогію спадщини в період між 
смертю власника та прийняттям спадкоємця-
ми спадщини з правовим режимом безхазяй-
ного майна. 

МЕТОДОЛОГІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ. Для до-
сягнення поставленої мети наукової статті 
використано загальнонаукові та спеціальні 
методи наукового пізнання. Загальнонаукові 
методи (діалектичний, аналізу та синтезу, фо-
рмально-логічний) є базовими юридичними 
прийомами, засобами дослідження всієї роботи.  

Питання методів вирішується у правовій 
доктрині неоднозначно у зв’язку з виокрем-
ленням різноманітних методів. Проте най-
більш компромісним і прийнятним є існуван-
ня серед спеціальних методів дослідження 
формально-логічного (догматичного), істори-
ко-правового методів та методу моделювання, 
що застосовувалися в цій роботі. Формально-
юридичний (догматичний) метод використо-
вувався під час аналізу змісту правових норм 
спадкового законодавства шляхом їх вивчен-
ня та інтерпретації. Застосування історико-
правового методу дозволило визначити вито-
ки категорії «лежача спадщина». За допомо-
гою методу моделювання обґрунтовано спір-
ність теорії розщеплення права власності на 
спадкове майно через її невідповідність кон-
цепції універсального спадкового правона-
ступництва. 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА 
ДИСКУСІЯ. У чинному законодавстві України 
проблема збереження спадщини та забезпе-
чення стабільності майнового обороту вирі-
шується шляхом застосування фікції зворот-
ної сили прийняття спадщини, за змістом якої 
незалежно від часу прийняття спадщини вона 
належить спадкоємцеві з часу відкриття спад-
щини (ч. 5 ст. 1268 ЦК України1), тобто з моме-
нту смерті спадкодавця або оголошення його 
померлим. Фізична особа оголошується помер-
лою від дня набрання законної сили рішенням 
суду про це. Фізична особа, яка пропала безвіс-
ти за обставин, що загрожували їй смертю або 
дають підстави припустити її загибель від пев-
ного нещасного випадку чи у зв’язку з воєнни-
ми діями, збройним конфліктом, може бути 
оголошена померлою від дня її вірогідної смер-
ті. Значення зворотної сили прийняття спад-
щини виявляється в тому, що саме на час відк-
риття спадщини визначається її склад, коло 
спадкоємців, обсяг боргів спадкодавця, інші 
обов’язки, що обтяжують спадщину.  

Застосування вказаної фікції має вкрай 
важливе значення для охорони прав спадко-
ємців, адже в разі прийняття спадщини вони 
набувають права не лише на майно, виявлене 
в момент прийняття спадщини, але й на май-
но, що було в наявності в день смерті спадко-
давця, але з тих чи інших причин виявилося у 
володінні третьої особи. Як наголошується в 
юридичній літературі, у випадках, коли спад-
кове майно перейшло до неуповноважених на 
те осіб у проміжку між моментом відкриття та 
моментом прийняття спадщини, спадкоємець 
набуває права витребування цього майна з 
чужого незаконного володіння, а також права 
пред’явлення позову про відшкодування збит-
ків, завданих унаслідок незаконного володіння, 
користування або розпорядження зазначеним 
майном (Дзера та ін., 2010). Верховний Суд Ук-
раїни у цьому аспекті зазначив, що у спадкоє-
мця, який у встановленому законом порядку 
прийняв спадщину, права володіння та корис-
тування спадковим майном виникають із часу 
відкриття спадщини. Такий спадкоємець мо-
же захищати свої порушені права володіння та 
користування спадковим майном відповідно 
до глави 29 ЦК України. Якщо у складі спад-
щини, яку прийняв спадкоємець, є нерухоме 
майно, то право розпорядження нерухомим 

 
1 Цивільний кодекс України : Закон України 

від 16.01.2003 № 435-IV // База даних (БД) «За-
конодавство України» / Верховна Ради (ВР) Ук-
раїни. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/ 
435-15 (дата звернення: 20.06.2022).  
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майном виникає в нього з моменту державної 
реєстрації цього майна. Спадкоємець, який 
прийняв у спадщину нерухоме майно ще до 
його державної реєстрації, має право витребу-
вати це майно у його добросовісного набувача 
з підстав, передбачених ст. 388 ЦК України, 
зокрема в разі, якщо воно вибуло з володіння 
спадкодавця поза волею останнього1. 

Правило про зворотну силу прийняття 
спадщини має фіктивний характер, адже 
встановлює завідомо неіснуюче положення 
про те, що спадкоємець прийняв спадщину в 
день смерті спадкодавця, хоча фактично особа 
звертається до нотаріуса із заявою про прий-
няття спадини в інший день протягом шести 
місяців із часу відкриття спадщини. Умовою 
застосування окресленої фікції є факт прий-
няття спадщини спадкоємцем. Причому за-
кінчення шестимісячного строку, встановле-
ного законом для прийняття спадщини, 
автоматично не позбавляє можливості засто-
совувати фікцію зворотної сили прийняття 
спадщини у відповідних правовідносинах. У 
випадку поновлення вказаного строку згідно 
зі ст. 1272 ЦК України за згодою спадкоємців 
або в судовому порядку спадщина аналогічно 
належатиме спадкоємцеві з часу її відкриття 
(Кухарєв, 2015, с. 28–29).  

Водночас окремі науковці заперечують 
правило зворотної сили прийняття спадщини. 
Зокрема, І. О. Дзера (2020, с. 120–121) наво-
дить такі аргументи: по-перше, на заяві про 
прийняття спадщини зазначається саме дата 
її подання, а не моменту відкриття спадщини; 
по-друге, може йтися не про надання зворот-
ної дії правочину про прийняття спадщини 
(адже для деяких категорій спадкоємців вона 
приймається автоматично, тому не містить 
усіх необхідних ознак правочину, проте є 
юридичним фактом), а про надання зворотної 
дії правовстановлюючому документу (свідоц-
тву про прийняття спадщини). Жоден норма-
тивно-правовий акт, що регулює державну 
реєстрацію речових прав на нерухоме майно, 
не містить норми, яка б передбачала зазначен-
ня моменту набуття права власності спадко-
ємцем саме датою відкриття спадщини. Відсу-
тнє подібне застереження і в самому свідоцтві 
про право на спадщину. Нарешті, спадкоємець 
може передумати і відмовитися від прийняття 

 
1 Постанова Судової палати у цивільних 

справах Верховного Суду України від 23.01.2013 : 
справа № 6-164цс12 // Єдиний державний ре-
єстр судових рішень. URL: https://reyestr.court. 
gov.ua/Review/29023880 (дата звернення: 
20.06.2022). 

спадщини, тому вважати його власником 
майна недоречно.  

При цьому застосовувати режим безха-
зяйного майна для регулювання правового 
режиму лежачої спадщини, на чому наполягав 
свого часу В. І. Серебровський (2003), видаєть-
ся недостатньо обґрунтованим. На відміну від 
безхазяйного майна, коли дійсно відсутній су-
б’єкт права, у досліджуваний період презюму-
ється, що такий суб’єкт має бути, але він пот-
ребує часу для надання йому легітимності. 
Тому спадщина перебуває у «стані очікуван-
ня» свого власника. Через це спадкове майно 
не відповідає повною мірою правовому режи-
му безсуб’єктності. 

Із з’ясуванням феномена лежачої спадщи-
ни пов’язано вирішення питання визначення 
моменту набуття права власності на спадкове 
майно, що має важливе теоретичне та практи-
чне значення. Згідно зі ст. 1299 ЦК України 
якщо у складі спадщини, яку прийняв спадко-
ємець, є нерухоме майно, спадкоємець зобов’я-
заний зареєструвати право на спадщину в ор-
ганах, що здійснюють державну реєстрацію 
нерухомого майна. Право власності на неру-
хоме майно виникає у спадкоємця з моменту 
державної реєстрації цього майна. Проте  
ст. 1299 ЦК України була виключена на підс-
таві Закону України «Про внесення змін до 
деяких законодавчих актів України у зв’язку із 
запровадженням державної реєстрації речо-
вих прав на нерухоме майно та їх обтяжень»2. 
Ця обставина не вирішила, а ще більше загос-
трила проблему виникнення у спадкоємця 
права власності на спадщину, до складу якої 
входять об’єкти нерухомого майна. 

Додатково змістом ст. 1297 ЦК України на 
спадкоємця покладено обов’язок звернутися 
за свідоцтвом про право на спадщину на неру-
хоме майно та інше майно, щодо якого здійс-
нюється державна реєстрація. Проте нормами 
цієї статті, так само як і іншими нормами ци-
вільного права, не визначено правових нас-
лідків недотримання такого обов’язку у ви-
гляді втрати права на спадщину.  

Судова практика із цього питання почала 
формуватися ще за часів дії ст. 1299 ЦК Украї-
ни. Так, уже хрестоматійною стала правова 

 
2 Про внесення змін до деяких законодавчих 

актів України у зв’язку із запровадженням дер-
жавної реєстрації речових прав на нерухоме 
майно та їх обтяжень : Закон України від 
04.07.2013 № 402-VII // БД «Законодавство Ук-
раїни» / ВР України. URL: https://zakon.rada. 
gov.ua/laws/show/402-18 (дата звернення: 
20.06.2022).  

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/435-15
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позиція Верховного Суду України, висловлена 
у Постанові від 23 січня 2013 р.: прийнявши в 
установленому законом порядку спадщину, 
позивач з часу її відкриття набув речових прав 
на успадковану квартиру – право володіння та 
право користування нею і, відповідно, право 
на захист цих прав. Право розпорядження за-
значеною квартирою виникає в позивача з 
часу державної реєстрації його права власнос-
ті на квартиру1. Ця правова позиція застосо-
вується і Верховним Судом2. 

Додатково у п. 1 Листа Вищого спеціалізо-
ваного суду України з розгляду цивільних і 
кримінальних справ «Про судову практику роз-
гляду цивільних справ про спадкування» від  
16 травня 2013 р. містилося роз’яснення про те, 
що законодавець розмежовує поняття «виник-
нення права на спадщину» та «виникнення 
права власності на нерухоме майно, що входить 
до складу спадщини» і пов’язує з виникненням 
цих майнових прав різні правові наслідки. Ви-
никнення у спадкоємця права на спадщину, яке 
пов’язується з її прийняттям як майнового пра-
ва, зумовлює входження права на неї до складу 
спадщини після смерті спадкоємця, який не 
одержав свідоцтва про право на спадщину та не 
здійснив його державної реєстрації3. 

Викладений вище підхід Верховного Суду 
України мав у правовій доктрині як прихиль-
ників (Козловська, 2013; Главач, 2015), так і 
противників (Печений, 2013). Окремо має бути 
наведена точка зору Ю. О. Заіки (2021, с. 25), 
який стверджує, що з моменту відкриття спа-

 
1 Постанова Судової палати у цивільних 

справах Верховного Суду України від 23.01.2013 : 
справа № 6-164цс12 // Єдиний державний ре-
єстр судових рішень. URL: https://reyestr.court. 
gov.ua/Review/29023880 (дата звернення: 
20.06.2022). 

2 Див., напр.: Постанова Верховного Суду від 
21.11.2019 : справа № 725/4830/16-ц, прова-
дження № 61-28698св18 // Єдиний державний 
реєстр судових рішень. URL: https://reyestr.court. 
gov.ua/Review/85836765 (дата звернення: 
20.06.2022); Постанова Верховного Суду від 
24.05.2022 : справа № 207/2386/16-ц, прова-
дження № 61-2380св21 // Єдиний державний 
реєстр судових рішень. URL: https://reyestr.court. 
gov.ua/Review/104635248 (дата звернення: 
20.06.2022). 

3 Про судову практику розгляду цивільних 
справ про спадкування : Лист Вищого спеціалі-
зованого суду України з розгляду цивільних і 
кримінальних справ від 16.05.2013 № 24-753/0/ 
4-13 // БД «Законодавство України» / ВР Украї-
ни. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v-
753740-13 (дата звернення: 20.06.2022). 

дщини у спадкоємця виникає певне майнове 
право – право на спадщину. У цього майнового 
права особливі підстави виникнення та вста-
новлені законом часові межі існування. 

Верховний Суд України своєю Постано-
вою від 23 січня 2013 р. дав потужний імпульс 
для подальшої розробки позиції, що виник-
нення права власності залежить від правового 
режиму успадкованого об’єкта. Так, П. О. Гвоз-
дик та С. О. Бородовський (2013, с. 93–94)  
наполягали на тому, що право власності на 
рухоме майно виникає з часу відкриття спад-
щини, а на нерухоме – з моменту реєстрації 
цього майна. Такий підхід обґрунтовувався 
тим, що ст. 1299 ЦК України є спеціальною 
нормою та має пріоритет у застосуванні сто-
совно загальної норми – ч. 5 ст. 1268 ЦК Укра-
їни. Близько до них висловлюється І. О. Дзера 
(2020, с. 121), яка стверджує, що стосовно не-
рухомого майна у спадкоємця виникає право 
власності в повному обсязі лише з моменту 
отримання правовстановлюючих документів 
та державної реєстрації права власності на 
таке майно. На думку дослідниці, незважаючи 
на виключення ст. 1299 з ЦК України, щодо 
нерухомого майна ця норма все одно діє.  

Проте таке пояснення видається спірним, 
адже фактично розщеплює право власності 
шляхом вказівки на те, що спадкоємець, який 
прийняв спадщину, набуває з часу її відкриття 
речових прав на нерухоме майно – права во-
лодіння та права користування нею, і, відпо-
відно, права на захист цих прав, а право роз-
порядження виникає у спадкоємця з часу 
державної реєстрації його права власності. 
Крім того, момент виникнення права власнос-
ті поставлений у залежність від правового ре-
жиму об’єкта, що входить до її складу. Зокре-
ма, виникнення права власності на рухоме 
майно пов’язане з часом відкриття спадщини, 
а на нерухоме – із днем державної реєстрації 
прав на нього. Такий погляд можна охаракте-
ризувати як «теорію розщеплення права влас-
ності на спадщину».  

Складність досліджуваних правовідносин 
полягає в тому, що в ч. 5 ст. 1268 ЦК України 
не конкретизується, на якому саме речовому 
праві спадщина належить спадкоємцеві з дня 
смерті спадкодавця (оголошення його помер-
лим). Причому окреслене питання має як тео-
ретичне, так і практичне значення. В юридич-
ній літературі була зроблена спроба розкрити 
зміст терміна «належність» у контексті ч. 5  
ст. 1268 ЦК України як присвоєння речі учас-
ником цивільних правовідносин з моменту 
виникнення належності (Гвоздик, Бородовсь-
кий, 2013, с. 93). Проте ця позиція не пояснює, 
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на якому ж правовому титулі спадкоємець 
присвоює речі спадкодавця. 

Крім того, нез’ясованим повною мірою 
залишається розуміння повного обсягу права 
власності, про що йшлося вище, і як ця кате-
горія співвідноситься зі змістом права власно-
сті та загальними засадами його виникнення, 
визначеними в розділі 1 книги 3 ЦК України. 
Закон не допускає виникнення права власнос-
ті з розщепленням у часі, всі правомочності, 
що складають його зміст (право володіння, 
право користування та право розпоряджен-
ня), виникають в особи одночасно.  

Якщо заперечувати виникнення у спадко-
ємця права власності на нерухоме майно рет-
роспективно з часу відкриття спадщини, то 
зважаючи на побудову книги 3 ЦК України 
«Право власності та інші речові права» (скла-
дається з двох розділів: розділу І «Право влас-
ності» й розділу ІІ «Речові права на чуже май-
но»), виходить, що у спадкоємця виникають 
права на чуже майно, види яких сформульо-
вано у ЦК України, щоправда, відкрито: право 
володіння, право користування (сервітут), 
право користування земельною ділянкою для 
сільськогосподарських потреб (емфітевзис), 
право забудови земельної ділянки (суперфі-
цій), інші речові права на чуже майно. Верхов-
ний Суд України у своїй Постанові від 23 січня 
2013 р. у справі № 6-164цс12 до таких речових 
прав спадкоємця відніс три: право володіння, 
право користування та право на захист. 

Теорія розщеплення права власності на 
спадщину руйнує конструкцію універсального 
спадкового правонаступництва, що становить 
принцип та методологічну засаду всього спад-
кового права. Цілісність конструкції універса-
льного спадкового правонаступництва забез-
печується серед іншого певними чинниками. 
Так, спадщина переходить до спадкоємців як 
єдине ціле. Права та обов’язки, належні спад-
кодавцеві, незалежно від різнорідності елемен-
тів об’єднуються в одне поняття «спадщина», 
що виступає локальним об’єктом, присутнім 
лише у сфері спадкування. Крім того, спадщи-
на переходить до спадкоємців одномоментно 
з часу її відкриття незалежно від часу прий-
няття та державної реєстрації. При цьому 
спадкоємці набувають права не лише на май-
но, виявлене в момент прийняття спадщини, 
але й на майно, що було в наявності в день 
смерті спадкодавця, але з тих чи інших при-
чин виявилося у володінні третіх осіб (Куха-
рєв, 2020, с. 43–45). Слід додати, що універса-
льне спадкове правонаступництво передбачає 
безперервність існування прав та обов’язків 
при зміні їх носіїв. 

На нашу думку, право власності на спад-
щину виникає з дня смерті спадкодавця (ого-
лошення його померлим), незважаючи на 
правовий режим об’єктів спадкування, а до-
кументом, що підтверджує право власності, є 
свідоцтво про право на спадщину. Однак до 
моменту державної реєстрації права власності 
спадкоємець обмежений у можливості розпо-
ряджатися нерухомим майном, отриманим у 
порядку спадкування, шляхом його відчужен-
ня. І таке обмеження зовсім не свідчить про те, 
що спадкоємець не набув права власності. На-
приклад, розпорядження предметом іпотеки 
відповідно до ст. 9 Закону України «Про іпоте-
ку»1 здійснюється лише на підставі згоди іпо-
текодержателя. Проте незважаючи на ці об-
меження, право власності зберігається за 
іпотекодателем. Так само на майно, визначене 
у спадковому договорі, нотаріус, який посвід-
чив цей договір, накладає заборону відчужен-
ня (ч. 1 ст. 1307 ЦК України), проте власником 
такого майна все одно залишається відчужу-
вач. Право власності на предмет спадкового 
договору виникає у набувача в разі смерті від-
чужувача. 

Обмеження права власності не свідчить 
про його припинення або не виникнення, а 
лише ускладнює здійснення цього права. Не-
випадково у ч. 3 ст. 1296 ЦК України міститься 
застереження про те, що відсутність свідоцтва 
про право на спадщину не позбавляє спадкоє-
мця права на спадщину. 

Додатково потрібно відмітити, що обме-
ження щодо правомочності розпоряджатися 
спадковим майном не є абсолютним і стосу-
ється передусім його відчуження. Так, спадко-
ємці до видачі свідоцтва про право на спад-
щину та державної реєстрації права власності 
можуть змінити розміри часток у спадщині, 
враховуючи нерухоме майно і транспортні 
засоби (частини 2–3 ст. 1267 ЦК України), 
шляхом укладення відповідного договору. 
Крім того, до оформлення права на спадщину 
спадкоємець згідно зі ст. 1285 ЦК України мо-
же укласти договір на управління спадщиною 
та передати майно в управління іншій особі – 
управителю. Тобто в цьому випадку спадко-
ємець виступає установником управління. 

Безумовно, такі дії за своєю сутністю є 
способами розпорядження спадщиною. Отже, 
можна відмітити широку диспозитивність 
спадкоємців стосовно здійснення ними своїх 

 
1 Про іпотеку : Закон України від 05.06.2003 

№ 898-IV // БД «Законодавство України» / ВР 
України. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/ 
show/898-15 (дата звернення: 20.06.2022). 
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прав на спадщину, що не обмежується лише 
володінням та користуванням спадковим не-
рухомим майном. 

При цьому слід врахувати, що для виник-
нення права власності на спадщину ретроспе-
ктивно з часу її відкриття спадкоємець має 
прийняти спадщину у спосіб та строки, визна-
чені законодавством. Зокрема, спадкоємець, 
який постійно проживав разом із спадкодав-
цем, на час відкриття спадщини вважається 
таким, що прийняв спадщину, крім випадку 
відмови від неї. Малолітня, неповнолітня, не-
дієздатна особа, а також особа, цивільна діє-
здатність якої обмежена, вважаються такими, 
що прийняли спадщину, крім випадку відмови 
від неї. Спадкоємець, який бажає прийняти 
спадщину, але на час відкриття спадщини не 
проживав постійно із спадкодавцем, має пода-
ти нотаріусу або в сільських населених пунк-
тах уповноваженій на це посадовій особі від-
повідного органу місцевого самоврядування 
заяву про прийняття спадщини. Згідно зі 
ст. 1270 ЦК України для прийняття спадщини 
встановлюється строк у шість місяців, який 
починається з часу відкриття спадщини. Якщо 
виникнення в особи права на спадкування 
залежить від неприйняття спадщини або від-
мови від її прийняття іншими спадкоємцями, 
строк для прийняття нею спадщини встанов-
люється у три місяці з моменту неприйняття 
іншими спадкоємцями спадщини або відмови 
від її прийняття. Якщо строк, що залишився, 
менший за три місяці, він продовжується до 
трьох місяців. 

До прийняття спадщини право власності 
на спадщину виникнути не може. Як справед-
ливо зазначається в юридичній літературі, 
прийняття спадщини – це засвідчення згоди 
спадкоємця вступити в усі правовідносини спа-
дкодавця, які в сукупності складають спадщину. 
Таку згоду має бути виражено в установлений 
законом спосіб, тобто шляхом вчинення певних 
передбачених законом правових дій. На прий-
няття спадщини не впливає і та обставина, що 
спадкоємець міг не знати, що спадщина охоп-
лює речі з особливим правовим режимом, зо-
крема зброю, окремі види земель, об’єкти 
державного, культурного чи історичного зна-
чення тощо (Zaika, Skrypnyk, Sofiiuk, 2020). 

Отже, нездійснення спадкоємцем держав-
ної реєстрації набутого ним права власності 
на нерухоме майно не призводить до дефекту 
універсального спадкового правонаступницт-
ва, тобто самого переходу прав на спадщину з 
часу її відкриття. Зокрема, якщо спадкоємець 
прийняв спадщину, у складі якої є права влас-
ності на нерухоме майно, і невдовзі помер, не 

встигнувши зареєструвати своє право у відпо-
відному державному реєстрі, це майно все од-
не вважатиметься таким, що належить вказа-
ній особі з часу відкриття спадщини, а у її 
спадкоємців виникне право на спадкування 
такого майна на загальних підставах.  

Викладений підхід простежується (що-
правда, дуже обережно) у практиці суду каса-
ційної інстанції. Так, Верховний Суд, вирішую-
чи спір про витребування спадкового майна з 
чужого незаконного володіння, визнання до-
говору дарування недійсним та скасування 
його державної реєстрації, спочатку послався 
на Постанову Верховного Суду України від  
23 січня 2013 р. у справі № 6-164цс12. Проте 
далі сформулював важливий висновок про те, 
що спадкоємець, який у встановленому зако-
ном порядку прийняв спадщину, є її власни-
ком з часу відкриття спадщини, а документом 
для підтвердження права власності на спад-
кове майно є свідоцтво про право на спадщи-
ну, отримане в установленому законодавст-
вом порядку. Відсутність реєстрації права 
власності відповідно до Закону України «Про 
державну реєстрацію речових прав на неру-
хому майно та їх обтяжень»1 не зумовлює по-
збавлення особи прав користування та воло-
діння належним їй на праві власності майном. 
Відсутність реєстрації права власності на 
квартиру має наслідком обмеження у праві 
розпорядження нею2. Подібний висновок 
сформульований Верховним Судом і в інших 
постановах3. 

За твердженням М. В. Бондарєвої (2017,  
с. 8), трансформаціям у процесі реалізації 

 
1 Про державну реєстрацію речових прав на 

нерухоме майно та їх обтяжень : Закон України 
від 01.07.2004 № 1952-IV // БД «Законодавство 
України» / ВР України. URL: https://zakon.rada. 
gov.ua/laws/show/1952-15 (дата звернення: 
20.06.2022). 

2 Постанова Верховного Суду від 20.05.2020 : 
справа № 303/6974/16-ц, провадження № 61-
39511св18 // Єдиний державний реєстр судових 
рішень. URL: https://reyestr.court.gov.ua/Review/ 
89508947 (дата звернення: 20.06.2022). 

3 Див., напр.: Постанова Верховного Суду від 
15.07.2020 : справа № 355/340/17-ц, прова-
дження № 61-36052св18 // Єдиний державний 
реєстр судових рішень. URL: https://reyestr.court. 
gov.ua/Review/90498010 (дата звернення: 
20.06.2022); Постанова Верховного Суду від 
08.06.2022 : судова справа № 278/185/20, прова-
дження 61-15282св20 // Єдиний державний ре-
єстр судових рішень. URL: https://reyestr.court. 
gov.ua/Review/104728470 (дата звернення: 
20.06.2022). 
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спадкового правовідношення піддається не 
сама спадщина, а суб’єктивні права та обов’яз-
ки осіб, які беруть участь у спадкуванні, щодо 
спадщини. Спадщина з моменту її відкриття 
фіксується в усіх характеристиках, у чому і 
полягає феномен «лежачості». Із цього ро-
биться висновок про доцільність говорити не 
про лежачу спадщину як характеристику са-
мої спадщини, а про «лежачість» спадщини як 
характеристику специфічного стану, в якому 
спадщина знаходиться. Специфічність такого 
стану є виявом динаміки спадкового правовід-
ношення, по суті є специфічним зв’язком між 
потенційним спадкоємцем і спадщиною, вини-
кнення й розвиток якого означає трансформа-
цію суб’єктного складу і змісту спадкового пра-
вовідношення за умови незмінності його об’єк-
та – спадщини. Завершення трансформації 
змісту спадкового правовідношення означати-
ме повернення спадщини в режим власності, 
якою вона була до того, як відкрилася. 

Видається правильним, що феномен ле-
жачої спадщини характеризує саме фактич-
ний стан об’єктів спадкового правонаступни-
цтва з часу відкриття спадщини до моменту її 
прийняття спадкоємцем. Юридично ж такого 
проміжку стану безсуб’єктності майна не іс-
нує, зважаючи на закріплене в законі правило 
про зворотну силу прийняття спадщини. Сут-
ність універсального спадкового правонасту-
пництва з урахуванням змісту ч. 5 ст. 1268 ЦК 
України дає підстави стверджувати, що право 
власності на спадкове майно набувається но-
вим власником у момент смерті попередньо-
го власника. Передусім для забезпечення фак-
тичного стану і застосовується категорія 
«лежача спадщина». Якщо спадкове правонас-
тупництво характеризує спадкове правовід-
ношення в динаміці, оскільки є переходом 
спадщини від правопопередника до правона-
ступника, то лежача спадщина більшою мірою 
характеризує властивості статики. 

ВИСНОВКИ. Право власності на спадкове 
майно набувається спадкоємцем ретроспек-
тивно з часу відкриття спадщини незалежно 
від правового режиму успадкованого майна, а 
також моменту державної реєстрації права 
власності на спадщину. Необхідною умовою 
виникнення права власності на спадщину є її 
прийняття спадкоємцем у спосіб та строки, ви-
значені цивільним законодавством. При цьому 
теорія розщеплення права власності на спад-
кове майно є недостатньо обґрунтованою, 
оскільки руйнує конструкцію універсального 
спадкового правонаступництва, відповідно до 
якої спадщина переходить до спадкоємців як 
єдине ціле. Права та обов’язки, належні спад-
кодавцеві, незалежно від різнорідності елемен-
тів, об’єднуються в одне поняття «спадщина», 
що виступає локальним об’єктом, присутнім 
лише у сфері спадкування. Крім того, спадщи-
на переходить до спадкоємців одномоментно 
з дня смерті спадкодавця (оголошення його 
померлим) незалежно від часу прийняття 
спадщини та державної реєстрації прав на неї. 
Додатково універсальне спадкове правона-
ступництво передбачає безперервність існу-
вання прав та обов’язків при зміні їх носіїв. 

Феномен лежачої спадщини характери-
зує фактичний стан об’єктів спадкування з 
часу відкриття спадщини до моменту її прий-
няття спадкоємцем. Юридично такого стану 
безсуб’єктності майна не існує, зважаючи на 
закріплене в законі правило про зворотну 
силу прийняття спадщини. Сутність універ-
сального спадкового правонаступництва з 
урахуванням змісту ч. 5 ст. 1268 ЦК України 
дає підстави стверджувати, що право власнос-
ті на спадкове майно набувається новим вла-
сником у момент смерті попереднього влас-
ника. Положення по зворотну силу прийнят-
тя спадщини за своєю сутністю є юридичною 
фікцією. 
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ФЕНОМЕН ЛЕЖАЧЕГО НАСЛЕДСТВА В НАСЛЕДСТВЕННОМ ПРАВЕ 
Выяснена сущность феномена лежачего наследства в наследственном праве. Сделан 
вывод, что право собственности на наследственное имущество приобретается наслед-
ником ретроспективно с момента открытия наследства независимо от правового режи-
ма наследуемого имущества, а также момента государственной регистрации права соб-
ственности на наследство. Отмечено, что необходимым условием возникновения права 
собственности на наследство является его принятие наследником способом и сроками, 
определенными гражданским законодательством. Доказана спорность теории расщеп-
ления права собственности на наследственное имущество из-за несоответствия кон-
струкции универсального наследственного правопреемства. Феномен лежащего насле-
дия характеризует фактическое состояние объектов наследственного правопреемства с 
момента открытия наследства до момента его принятия наследником. Юридически та-
кого промежутка состояния безсубъектности имущества не существует, учитывая за-
крепленное в законе правило об обратной силе принятия наследства. 
Ключевые слова: наследственное правоотношение, наследование, наследство, наследо-
датель, наследник, лежачее наследство, право на наследство. 
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THE PHENOMENON OF DORMANT INHERITANCE IN INHERITANCE LAW 
The article is devoted to clarifying the essence of the phenomenon of dormant inheritance in in-
heritance law. It has been concluded that the right of ownership of the inherited property is ac-
quired by the heir retrospectively from the time the inheritance was opened, regardless of the le-
gal regime of the inherited property. However, until the moment of state registration of the right 
of ownership, the heir is limited in his/her ability to dispose of the inherited real estate, in partic-
ular by alienating it. However, this limitation does not at all indicate that the heir has not acquired 
the right of ownership of the inherited property. The heir can transfer the inherited property to 
management, enter into an agreement on changing the size of shares in the inheritance. 
It is emphasized that a necessary condition for the emergence of the right of ownership of the in-
heritance is its acceptance by the heir in the manner and terms determined by civil legislation. 
The theory of splitting the ownership of inherited property is analyzed, according to which the 
emergence of the right of ownership of hereditary movable property is associated with the time 
of the opening of the inheritance, and for immovable property – with the date of state registration 
of rights to it. The contentiousness of the theory of splitting the ownership of inherited property 
is substantiated due to its inconsistency with the construction of universal legal succession. 
The phenomenon of dormant inheritance characterizes the actual state of the objects of inher-
itance from the time of the opening of the inheritance to the moment of its acceptance by the 
heir. Legally, such an interval of the state of statelessness of property does not exist, taking into 
account the rule of retroactive acceptance of inheritance established in the law. Thus, accord-
ing to part 5 of article 1268 of the Civil Code of Ukraine, regardless of the time of acceptance of 
the inheritance, it belongs to the heir from the time of opening the inheritance, that is, from the 
moment of the death of the testator or his/her declaration as deceased. It is emphasized that 
the provision on retroactive acceptance of inheritance is a legal fiction. 
Keywords: inheritance legal relations, inheritance, heritage, testator, heir, dormant inheritance, 
right to inheritance. 
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